DOI: 10.18572/1812-3805-2019-8-45-50

Принцип разделения властей в трудах М.М. Сперанского

Краснов Эдуард Владимирович, ассистент кафедры теории и истории государства и права Казанского (Приволжского) федерального университета adickkrasnov@yandex.ru

Данная статья посвящена выдающемуся российскому государственному деятелю Михаилу Михайловичу Сперанскому и его правовым взглядам. В работе акцент ставится на рассмотрении принципа разделения властей в трудах Сперанского. Безусловно, являясь краеугольным основанием правового государства, принцип разделения властей имеет большую практическую значимость для современного Российского государства. Михаил Сперанский, являясь одним из основоположников выделения данного принципа в отечественной науке, оставил глубокий след в науке. Рассматривая классическую трехзвенную структуру деления принципов, ученый и государственный деятель Сперанский детально проработал механизм взаимодействия одних органов государственной власти с другими. К сожалению, большая часть его прогрессивных идей не нашла отклика в кругах государственной власти, однако они не потеряли своей актуальности и ценности и по сей день. Ценность идей Сперанского заключалась и в стремлении ученого создать действительно эффективную модель правового государства.

Ключевые слова: правовое государство, гражданское общество, принципы правового государства, принцип разделения властей, система сдержек и противовесов.

The Principle of Separation of Powers in the Works by M.M. Speranskiy

Krasnov Eduard V.

Teaching Assistant of the Department of Theory and History of State and Law of the Kazan (Volga Region) Federal University

This article is devoted to the outstanding Russian statesman Mikhail Mikhaylovich Speransky and his legal views. In work the accent is put on consideration of the principle of division of the authorities in Speransky's works. Certainly, being corner foundation of the constitutional state, the principle of division of the authorities has the big practical importance for the modern Russian state. Mikhail Speransky, being one of founders of allocation of this principle in domestic science, scarred science. Considering classical three-unit structure of division of the principles, the scientist and statesman Speransky in details worked the mechanism of interaction of some public authorities with others. Unfortunately, the most part of his progressive ideas did not find a response in government circles, however, they did not lose the relevance and value to this day. The value of the ideas of Speransky consisted also in the aspiration of the scientist to create really effective model of the legal state.

Keywords: legal state, civil society, principles of the legal state, principle of division of the authorities, system of controls and counterbalances.